

# ПЕРЕМЕНКА



Газета школы №21 г. Петрозаводска

сентябрь 2014 г.

**Сегодня в номере:**  
Осени приметы! стр. 1

Страницы истории! стр. 2-3  
Проба пера! стр. 4-6



## Осени приметы.

Тонкая берёзка  
В золото одета.  
Вот и появилась осени  
примета.

Птицы улетают  
В край тепла и света,  
Вот вам и другая  
Осени примета  
Сеет капли дождик  
Целый день с рассвета.  
Этот дождик тоже  
Осени примета.

Горд мальчишка, счастлив:  
Ведь на нём надета  
Школьная рубашка,  
Купленная летом.

Девочка с портфелем.  
Каждый знает: это –  
Осени идущей  
Верная примета.

*Л. Преображенская*

## Страницы истории!

30 сентября 2014 года мы отмечаем замечательную дату – 70-летие освобождения нашей Республики Карелии от оккупантов. Карелия и её жители в полной мере испытали все невзгоды и тяжести военных лет.

### *Карельский фронт*



**Карельский фронт** — оперативное объединение Красной армии Вооружённых Сил СССР в годы Великой Отечественной войне. Просуществовало с августа 1941 года по ноябрь 1944 года.

#### **Формирование и состав**

Образован директивой Ставки ВГК 23 августа 1941 года из части войск Северного фронта, а именно 14-й и 7-й армий, оборонявшихся на момент создания фронта на линии от Баренцева моря до Ладожского озера. В подчинении фронта находился Северный флот. Фронт создавался с целью обеспечить северный стратегический фланг обороны на Севере страны. К сентябрю 1942 года в составе фронта были сформированы 19-я, 26-я и 32-я армии, а к концу года и 7-я воздушная армия. В феврале 1944 года в состав фронта обратно была включена 7-я армия.

В августе — сентябре 1941 года войска фронта остановили врага, предпринимавшего попытки завладения Заполярьем, и вынудили его перейти к обороне. С сентября 1941 года по июнь 1944 года войска фронта держали оборону по линии: река Западная Лица, Ухта, Повенец, Онежское озеро, река Свирь. Периодически проводились частные операции.

Во второй половине 1944 года войска фронта при поддержке Ладожской и Онежской военных флотилий провели Свирско-Петрозаводскую операцию, а при поддержке Северного флота — Петсамо-Киркенесскую операцию.

15 ноября 44 года, после выхода Финляндии из Второй мировой войны, фронт был расформирован.

#### **Командующие войсками**

- сентябрь 1941 — февраль 1944 года — генерал-полковник В. А. Фролов
- февраль 1944 — ноябрь 1944 года — Маршал Советского Союза К. А. Мерецков

#### **Интересные факты**

- Карельский фронт имел самую большую протяжённость среди всех фронтов — до 1600 км в 1943 г.
- Единственный из всех фронтов имел особо сложные северные природно-климатические особенности.
- Карельский фронт единственным из всех фронтов Великой Отечественной не отправлял в тыл страны на ремонт военную технику и вооружение. Этот ремонт делался в специальных частях и на предприятиях Карелии и Мурманской области.
- Только на Карельском фронте для подвоза грузов использовались такие виды транспорта, как олени и собачьи упряжки.
- На Параде Победы сводный полк Карельского фронта шёл первым. С тех пор традиционно на парадах 9 мая знамя Карельского фронта несут первым среди знамён фронтов.
- Единственный фронт, на одном из участков которого немецко-фашистские войска не смогли нарушить государственную границу СССР

### **Бои за Петрозаводск в 1941 году**

*Материал предоставлен поисковым отрядом ХРАНИТЕЛИ (Молодежный отдел Петрозаводской и Карельской епархии) города Петрозаводска*

#### **Элитные войска Лагуса против легкой бригады Аввакумова**

*(На основе финских военных донесений)*

"Бои на юге Петрозаводска начались уже 28 сентября 1941 года, переходя в ожесточенные столкновения. Ночью 29-го сентября была отбита атака отряда полковника Бьёркмана. К утру 2-й батальон (*финнов*) захватил промышленные районы на юго-востоке Петрозаводска. В 11 часов утра (*29-го сентября*) последовала жесткая контратака (*русских*), огонь велся из артиллерии, минометов и танков по 4-му батальону (*финнов*) по обе стороны дороги на Мурманск. Затем силы (*русских*) прошли на запад и уперлись в левый фланг 4-го батальона (*финнов*). В тоже время 1-й батальон 51 полка (*финнов*) проводил наступление на юге в направлении высоты 152,6, которая находилось под контролем врага (*русских*). Бои продолжались на левом фланге и во второй половине дня (*29-го*), и враг (*русские*) добился значительного успеха. В 15.30 1-й батальон 51-го полка (*финнов*) добился успеха, и поздно вечером (*29-го*) высота 152,6 была взята". "Русские несколько раз при поддержке артиллерии пытались захватить высоту, но все попытки были отбиты, занятые позиции (*финнам*) удалось отстоять". "Давление на врага (*русских*) во второй половине дня (*29-го*) возрастало, при поддержке танков было захвачено шоссе (*Вытегорское шоссе*)". "Враг (*русские*) продолжал сопротивляться ночью 29-го и на следующее утро 30-го сентября". "Группа 2-го батальона (*финнов*) при поддержке танка была введена в бой в 8 утра (*30-го*). В 9 утра полковник Лагус приказал подполковнику Бьёркману начать наступление 3-м батальоном, на правом береговом фланге используя все имеющиеся танки. Тем не менее, от этого пришлось отказаться из-за изменения фронта на южном направлении. Во второй половине дня 2-й и 4-й батальоны (*финнов*) начали совместное наступление. Сопротивление противника (*русских*) было еще жестче, особенно в направлении авто и железной дороги, (*район переезда на Вытегорское шоссе*), где не удалось достичь успеха (*финнам*). Поэтому Бьёркманом в 16.00 (*30-го*) в бой по шоссе были отправлены тяжелые танки (*наши КВ, захваченные ранее*). Сопротивление врага (*русских*) было жестоким, позиции его были уничтожены точным попаданием артиллерии. Враг пытался атаковать при поддержке 3-х танков, но безуспешно. Бой продолжался около часа, затем русские были вынуждены отступить небольшими группами в направлении леса, но главным образом в сторону Петрозаводска".

Последняя линия обороны наших войск-1-й легкой бригады Аввакумова (*на 20.00 30-го сентября*) – ул. Белинского - район бывшего порохового склада (*начало высоты 152.6*) - Источник на "Старой Кукковки" - **Вытегорское шоссе** в районе Юр.корпуса ПетрГУ - ППС (*милиция*) - **Школа-интернат для детей-инвалидов**, Карьер, озеро. 1 легкая бригада - "1800 солдат, пять орудий, 2 гранатомета и 4 ручных пулемета" Бригада состояла из "отдельных рот и батальонов, прикрывавших отдельные проселочные дороги на дальних подступах к Петрозаводску" Части Лагуса - 4 батальона (*элитный спецназ - егеря*) - около 4500 солдат ... С обеих сторон действовали танки...

*Материал подготовил Ваганов Геннадий Аркадьевич.*

## Проба пера!

### Остров Кижи.

Однажды наша учительница Мария Анатольевна сказала, что мы поедем на остров Кижи. Все очень обрадовались.

11 сентября с Онежской набережной мы всем классом отправились на «Комете» на остров Кижи. Там для нас проводили экскурсию, была очень хорошая погода. В музее-заповеднике «Кижи» собрано 89 памятников традиционной деревянной архитектуры: старинные часовни и дома, мельницы и амбары, риги и вешала. Мне очень понравилось в старинной русской избе, там девушка ткала на станке.

Но больше всего нам понравилась 22-хглавая Преображенская церковь. Это самая главная церковь на острове, она была построена 300 лет назад. Сейчас Преображенскую церковь реставрируют, но все равно она очень красивая. Второй по значимости считается Покровская церковь, построенная в середине 18 века. В ней мы посмотрели очень красивые старинные иконы и послушали церковные песнопения.

Мне очень понравилась наша поездка. Я советую всем побывать на острове Кижи.

*Поценковская Мария, 12 А класс.*



## Проба пера!

### **Котенок Барсик.**

Однажды вечером мама принесла маленького мокрого котенка. Она нашла его на улице. Как только я увидела его, мне сразу стало жалко котенка. У него была черная спинка, белые лапки, белая грудка и животик, а на подбородке черное пятнышко. Мы не знали сколько котенку было месяцев и подумали – наверно, два. Я вместе с родителями долго думала, как назвать котенка, и мы назвали его Бакс. Баксик потихоньку привыкал к новой семье. Мы с ним играли, делали уроки вместе.

Сейчас Баксику один год и два месяца. Он очень любит меня. Когда я ложусь спать, он приходит и ложиться ко мне на грудь, мурлыкает мне песни. Мы вместе с ним засыпаем, и поэтому я называю его «Усатый нянь».

*Кириллова Анастасия, 8 А класс.*



## Проба пера!

### **Поездка в Паанаярви.**

Летом я ездила с детьми и воспитателями в национальный парк Паанаярви. Я видела большой водопад, вода в нем падает с огромной скоростью и шумом. Мы катались на большой лодке в жилетах. Там есть дом – «Сказка». Мы в этом доме ночевали, сначала постелили белье, потом приготовили обед. Мальчики заготавливали дрова, а я ходила за водой с ведрами. Потом мы были в бане, мылись. После бани пили чай. Вечером кормили уток. Мы поздно легли спать.



Утром позавтракали, собрали вещи и на автобусе поехали в Кивваки. Мы шли пешком 4 километра к водопаду, шум водопада слышен далеко. Мы немножко отдохнули и на автобусе поехали в детский дом Пяозерский.

Мне очень понравилась поездка в национальный парк Паанаярви.

*Кучинская Галина, 9 А  
класс.*

